

bb. 36. hazánkba érkezett az olasz szocialista párt küldöttsége

tné/ k fm

1966. január 16.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására vasárnap hazánkba érkezett az olasz szocialista párt küldöttsége francesco de martinonak, a párt főtitkárának vezetésével. a küldöttség tagja: paulo vittorelli, a párt külügyi osztályának vezetője, szenátor, a vendégeket érkezésekor komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és puja frigyos, az mszmp központi bizottság/osztályának vezetője fogadta.

/mti/

.-

- v é g e -

19.47/k

- 18 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i n i r e k

1966. január 17.

bb. 1. védett herbárium másfélezer mecseki növényfajjal

vid/ká/sk/a/hs

1966. január 17.

a mecseki flórákutató történetének két fontos évfordulója fűződik az idei évhez: 130 éve jelent meg az első - latin nyelvű - ismertetés a hegyvidék növényvilágáról és 25 éve készült el az első - magyar nyelvű - összefoglaló botanikai mű erről a tájról. ez utóbbi munka címe „a mecsek hegység és déli síkjának növényzete... szerzője dr. horvát a. olivér pécsi botanikus, a mecsek legnagyobb hazai kutatója, saját vizsgálata, valamint az idevonatkozó szakirodalom és a herbáriumi anyagok kritikai feldolgozása alapján 1477 virágos növényt sorolt fel művében, s ebből csaknem százat ő maga fedezett fel.

az elmúlt negyedszázadban tovább folytatta a hegyvidék növényvilágának kutatását és ennek eredményeként 93-mal gyarapodott a mecseki fajok száma. részben eddig, „lappangó,„ vagy kétes, részben pedig behurcolt fajok ezek. jelenleg mintegy másfélezer mecseki növényfajt tart számon. ezzel lényegében le is zárult a mecsek virágos és magasabbrendű virágtalan növényeinek kutatása. dr. horvát a. olivér 8000 lapos herbáriumot hozott létre, amelyet a pécsi janus pannonius muzeumban helyezett lefűtbe és azt védetté is nyilvánították. egyidejűleg, mint a muzeum tudományos munkatársa, külön gyűjteményt állít össze a janus pannonius muzeum számára és ebben a herbáriumban is már 6000 oldalt foglalnak el a különféle növények.

a pécsi tudós az utóbbi években kiterjesztette a mecsek-kutatásának körét: egyebek között a hegyvidék növényvilágát vizsgálja és térképezi./mti/

.-

- 1 -

bb. 2. százkilencven kilós vadkant lőttek csongrádban

vid/ká/sk/a/bs

1966. január 17.

csongrád megyében, ahol a korábbi években csak elvétve jelentek meg vaddisznók, most a déli határmenti erdőségeken csapatosan tűnnek fel, a hódmezővásárhelyi elő-re vadásztársaság tagjai a napokban 190 kilós vadkant lőttek, a hatalmas állat agyarainak hossza 21 centiméter, varga józsef megyei vadászati felügyelő nyilvántartásai szerint ilyen hatalmas példány a délföldön még nem került terítékre. a szőregi egyetértés vadásztársaság tagjai ugyanakkor egy másfél mázsás vadkant ejtettek el. valószínű, hogy a vadak a romániai erdőkből jöttek át a befagyott maroson./mti/

--

bb. 4. magyar oxigéngyári berendezések jugoszláviában

i/sz/tné/a/-cz

1966. január 17.

a chemokomplex vegyipari gép-és berendezés export-import vállalat a napokban két oxigéngyárat adott el jugoszláviában.

a vállalatnak nem ez az első ilyen jellegű üzletkötése a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaságban. egy korábbi megállapodás alapján már szállított ugyanilyen berendezéseket, amelyek a megrendelők teljes megelégedésére működnek, suboticán és banja-lukán.

a most lekötött, óránként 50 köbméter teljesítményű oxigéngyárat üveggyárak részére vásárolták. az egyik a hrastniki, a másik a paracini üveggyárba kerül. gyártásukat már megkezdte a kiskunfélegyházi vegyipari gépgyár és a szállításra június-júliusban kerül sor, úgy hogy mindkét komplett berendezés még ez évben üzembe helyezhetik a jugoszlávok./mti/

--

- 2 -



bb. 3. nemzetközi borversenyt és kiállítását rendeznek az idén budapesten

i cs/sk/k ká

1966. január 17.

hazánkban a budapesti vajdahunyad várban 1958-ban rendezték az első nemzetközi borversenyt 17 ország részvételével, azóta a nemzetközi borversenyek két évenként követik egymást: a második 1960-ban 24, a harmadik 1962-ben 21, a negyedik 1964-ben 26 ország borait rangsorolta az ugyanakkor nemzetközi zsűri. a versenyeken részt vett borok száma az 1958 évi 590-ről 1373-ra nőtt. az idén szeptember 5-15 között rendezik meg az V. budapesti nemzetközi borversenyt, amely várhatóan ismét a világ legjobb borainak vetélkedője lesz. a verseny után - szeptember 16-22 között - budapesten nemzetközi borkiállítást és szakkostolót rendeznek./mti/

--

bb. 5. külföldön sikasztott, itthon csalt - háromévi szabadságvesztés

i bc /tm /k zs

1966. január 17.

ábrahám dezső, aki 1957-ben illegálisan külföldre távozott, majd 1962-ben engedéllyel visszatért, svédországi tartózkodása idején részletre személygépkocsit vásárolt. a részleteket nem fizette pontosan, vételár-tartozását nem egyenlítette ki, ennek ellenére a gépkocsival jött Magyarországra. egy részletre vásárolt magnetofont és egy bérelt táská-írógépet is magával hozott, szintén úgy, hogy az ezekkel kapcsolatos kötelezettségeit nem rendezte. a két készüléket Magyarországon eladta. ezenkívül itthon más bűncselekményeket is elkövetett, s csalással próbált nagyobb összegű pénzhez jutni.

a fővárosi bíróság ábrahám dezsőt jogerősen három évi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

- 3 -

bb.6. fiatal zeneművészek a budapesti munkásszállásokon

i áe/sk /k- fm

1966. január 17.

nyolcvan fiatal muzsikussal - a zeneakadémia idén végző, vagy az elmúlt években már diplomát nyert növendéke - sűrű vendég a főváros nagy munkásszállásain, a vidéki munkások átmeneti otthonaiban és az iparitanuló intézetekben havonta több ezer főnyi közönséget szórakoztatnak előadásaikkal. a hangversenyeknek tervszerű programja van: a fokozatosság elve szerint, az egyszerűtől a bonyolult felé haladva szolgálják az ismeretterjesztést, zenei alapkultúra elsajátítását. az idei évadban tizenöt helyen rendeznek öt előadásból álló sorozatot. januárban többek között az építőmunkások kunigunda- illetve pillangó utcai, bartók béla uti szállásán és négy iparitanuló otthonban mutatják be a különböző nemzetek népzenejét, nagykomponisták szerzeményeit, és a magyar muzsika jellegzetességeit. a fiatal művészek minden alkalommal telt házak előtt szerepelnek, fellépéseiket igen nagy érdeklődés kíséri.  
/mti/

bb 7. új pedagógiai művek, nyelvkönyvek jelennek meg  
i vt/hné szb zs 1966. január 17.

a tankönyvkiadó vállalat gondozásában az idén számos új pedagógiai mű, kézi- és segédkönyv, nyelvkönyv, egyetemi tankönyv jelenik meg.

régi igényt elégít ki az olvasni-írni tanul gyermekek című könyv, amely megismerteti a szülőkkel az 1. osztályosok munkáját, ugyanakkor részletes utmutatást is ad az otthoni segítséghez. a pedagógia legújabb eredményeit dolgozzák fel a szerzők a neveléstudomány címmel napvilágot látó kézikönyvben. többféle kutatási módszerrel végzett vizsgálatok anyaga alapján készült a neveléstudomány, amely a legkorszerűbb elemzések alapján az oktatástudomány problémáival is foglalkozik.

tanári kézikönyv jelenik meg az orosz nyelv-oktatás segítésére. segédkönyvet tesznek közzé az általános iskolák osztályfőnökei számára, továbbá tanári kézikönyvet az általános iskolai 6. osztályos számtan-mértan, a 5-6. osztályos testnevelés, a 7. osztályos ének-zene, az 1. gimnáziumi matematika oktatásához, és módszertani kézikönyvet az ipari jellegű gyakorlati foglalkozásokhoz.

számos nyelvkönyv is napvilágot lát 1966-ban. így például közreadják a gyermekeknek szóló képes és francia nyelvkönyv 2. kötetét. az olasz társalgás a korszerű nyelvköztan elvek alapján készül, s a mindennapi társalgásban leggyakrabban használt szó- és kifejezésanyagot tartalmazza. új kiadásban jelenik meg a lengyel nyelvkönyv tanfolyamok és magántanulók számára, a francia nyelvkönyv, szintén tanfolyamok és magántanulók számára /1. rész/, a román, a szlovák társalgási zsebkönyv, az orosz nyelvkönyv tanfolyamok és magántanulók számára /1. rész/. /mti/

Tangol

me

8.07/a

- 5 -

bb 8. nagyobb részt vállalnak a szakszervezetek az ifjúsági munkában - a szot és a kisz közös határozata

i hi/gg szb zs

1966. január 17.

a szakszervezetek és az ifjúsági szövetség szorosabb együttműködésére hozott határozatot a szot elnöksége és a kisz intéző bizottsága. a határozat részletesen megjelöli a két mozgalom közös feladatait az ifjúság nevelésében, az építőmunkára mozgósításában és érdekvédelmében.

a szakszervezetek és a kisz közös feladata lesz többek között a fiatalok termelő munkájának segítése. összehangolják az ifjúság szocialista munkaversenyének szervezését az üzemekben, s arra törekcsenek, hogy a különböző versenyformák minél hatásosabban segítsék az ifjúság szocialista nevelését. a szakszervezetek részt vállalnak az ifjúsági munkamozgalmak továbbfejlesztésében, támogatják az ifjúsági brigádok és ezen belül az exportbrigádok versenyét, a kisz takarékosági mozgalmát, előmozdítják a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsainak, valamint az ifjúsági társadalmi tervezőirodák tevékenységét. a fiatalok szakmai továbbképzésével kapcsolatban a határozat hangsúlyozza: a szakma ifju mestere, a kiváló ifju mérnök, technikus és közgazdász-mozgalmat az üzemi továbbképzési rendszer szerves részének tekintik; közösen készítik majd elő az üzemi tapasztalatcseréket és kiállításokat, szervezettebbé teszik a munkamódszer-átadást.

az ifjúság eszmei-politikai nevelésében eddig is eredményesen alkalmazott sajátos módszerek - például az ifjúság a szocializmusért mozgalom - mellett a jövőben az eddiginél jobban kihasználják a szakszervezetek által biztosított nevelési módszereket és lehetőségeket. a fiatalok továbbra is főként a kisz-oktatásban vesznek majd részt, politikai nevelésükben azonban fokozott szerephez jutnak a szakszervezeti oktatás változatos formái. különös figyelmet fordítanak a vidékről bejáró fiatalok politikai képzésére, a munkásszállások programjának kialakítására. a szakszervezetek elősegítik ifjúsági klubok létrehozását az üzemi művelődési intézményekben, s a szakszervezeti kulturális otthonokban a fiatalok különböző csoportjai számára változatos foglalkozási, szórakozási lehetőségeket teremtenek.

/folyt.köv./

8.12/a<sup>m</sup>

- 6 -

*M*

bb 8. /nagyobb részt... 1. folyt./- szb

a határozat szerint a dolgozó fiatalok érdekvédelmét elsősorban a szakszervezetek látják majd el, de ahol szükséges, a kisz önállóan is foglalkozik ilyen jellegű problémákkal. a szakszervezetek szigorubban ellenőrzik az ifjúságra vonatkozó munkásvédelmi rendeletek betartását, fokozottan bevonják a fiatalokat a munkásvédelmi órségekbe.

a határozat kitér a jövőbeni szakmunkás nemzedék pályaválasztásának kérdéseire is. szakmunkás tanulmányintézetekben ugyanis több mint 160 000 fiatalot képeznek, akiknek eszmei-politikai nevelését, a szakmára való előkészítését a jövőben összehangoltabb munkával segítik majd a szakszervezetek és a kisz. /mti/

-.-

bb 9. több, mint 13 000 hallgatót vesznek fel a felsőfokú tanintézetek nappali tagozatára

i fe/sk szb zs

1966. január 17.

a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint az 1966-1967-es tanévben az egyetemek és főiskolák nappali tagozatának első évfolyamára 13 600 hallgatót vesznek fel. a felvételi keretek megoszlása a következő:

a népgazdaság távlati szakmunkásigényével összhangban a műszaki egyetemekre összesen 2220 hallgatót vesznek fel. ezen belül a gépészmérnöki karon több mint 800, az villamosmérnökin 500, a vegyészmérnökin 320, az építész- és az építőmérnökin, valamint a közlekedési és üzemmérnöki karon több mint 400 diák, a kohó- és bányamérnöki karon pedig mintegy 200 fiatal kezdheti el tanulmányait. a tudományegyetemeken összesen 2420 elsőéves számára biztosítanak helyet: a tanárszakokra 1270, a jogtudományi karokra 300, a természettudományi karok műszaki jellegű szakaira csaknem 350, a közgazdasági szakokra mintegy 500 hallgatót vesznek fel.

a tanárképző főiskolákon több mint 1000 diák, a tanító- és óvónőképzőkben 900 fiatal kezdheti meg a felkészülést hivatalára.

a tervek szerint az agrártudományi egyetemekre és főiskolákra 1100, az orvostudományi egyetemekre 1300, a testnevelési főiskolákra 100, a művészeti főiskolákra pedig mintegy 150 hallgatót vesznek fel.

a jövő tanévben a felsőfokú ipari technikumokban 2400, a felsőfokú mezőgazdasági technikumokban mintegy 1500, a felsőfokú szakiskolákban pedig több mint 400 diák kezdheti meg tanulmányait. /mti/

8.20/a

- 7 -

*M*

bb 10. évente 250 új magyar zeneművet játszanak nyugat-európában

i sz/lk szb ki

1966. január 17.

külföldön mind nagyobb érdeklődés tapasztalható a magyar zeneművek, kották, hanglemezek és zenei tárgyú könyvek iránt. a kultura külkereskedelmi vállalat az elmúlt 15 év alatt 3 000 000 kottát, 6.5 millió hanglemezt exportált.

külföldön elsősorban liszt, erkel, bartók, kodály, dohnányi, weiner műveit, illetve azok kottáit, lemezeit keresik, de a zenekari művek exportja révén az utóbbi években mind gyakrabban játsszák a külföldi zenekarok dávid gyula, farkas ferenc, hidas frigyos, kadosa pá, maros rudolf, szabó ferenc, szervánszky endre és mások műveit. a közelmúltban írt alá a kultura külkereskedelmi vállalat egy megállapodást, amely magyar zenekari anyagok kölcsönzésére és gyártására vonatkozik. a megállapodás értelmében egyes nyugat-európai országokban évente 250 új magyar zeneművet játszanak, illetve tűznek műsorra majd.

a zeneművek, zenei könyvek külföldi terjesztésénél járható utat jelent a közös kiadások formája a kultura vállalatnak olyan régi partnereivel, mint a boosey and hawkes vállálgóc és a schott, s söhne mainzi kiadó.

az utóbbi években rohamosan növekedett a kvaliton hanglemezek exportja. erre jellemző, hogy az 1965. évi kivitel mintegy 50 százalékkal mutta felül az előző évit. a forgalom emelkedése részben a hanglemezek minőségjavulásának köszönhető. erre olyan nagy szaklapok is felfigyeltek, mint az angol record and recording, a német fono forum, az anzeiger für schallplatten, az american record guide, a new york times literary supplement, amelyek elismerően írtak az újabb kvaliton-gyártmányok minőségéről.

a közelmúltban jelent meg a kvaliton-gyárnak a zenekedvelők által már régen várt lemeze haydn vonósnégyesének op. 76-os száma a tátrai vonósnégyes előadásában. az angol szaksajtó ezt a hónap legjobb lemezei közé sorolta. az angol lapokban megjelent méltatás kiemeli a tátrai vonósnégyes stílusos és kulturált játékát, valamint a felvétel ki-tűnő minőségét. /mti/

m  
8.25/a

- 8 -

*me*

bb 11. magyaránnyu korszerűsítés, bővítés, szépités a fővárosi csarnokokban, piacokon

i kf/kf szb vg

1966. január 17.

mi történik az idén a csarnokokban, a piacokon? a kérdés-re lakatos sándor, a fővárosi csarnok és piac igazgatóság fejlesztési osztályvezetője válaszolt az mti munkatársának.

az évi 230-250 millió forintos forgalmat lebonyolító tolbuchin körüti vásárcsarnok tovább korszerűsödik. a halárusok megfelelő elhelyezése, az új árkádsor megépítése után a konzerv- és a savanyúság árusok kerülnek jobb körülmények közé. a következő hetekben kialakítják az állami, a szövetkezeti és a magánkereskedőket magábfoglaló modern gomba-árudasort. befejezés előtt áll az egyik állami gazdaság nagyárudájának átépítése. csaknem 1.3 millió forintos közös költségen 5 nagy termelőszövetkezeti és földművesszövetkezeti áruda építése kezdődik be. az igazgatóság tervezi - remélhetőleg a többéves huza-vona után most már sor is kerül rá - a csarnok hátsó romos részének újjáépítését. a mintegy 1 200 négyzetméternyi terület építése körülbelül 3 millió forintba kerül, s ebből az idén 1 millió forintot használnak fel. elkészültével kiegészül a tolbuchin körüti vásárcsarnok, amely 11 000 négyzetméternyi területével a főváros legnagyobb, legkorszerűbb ilyen létesítménye lesz. a zavartalan áruszállítás érdekében nagy szükség lenne már a dunapartot és a csarnok pincéjét összekötő, a háboru óta romos, alagut újjáépítésére is. a bosnyák téri nagykereskedelmi piac területét az idén egymillió forintos költséggel, 1 200 négyzetméterrel bővítik.

a teleki téri piac magyaránnyu átrendezésére 1.8 millió forintot fordítanak ebben az évben. bontják a régi „tangó”, maradványait, építik a korszerű árudasorokat. az idén egyebek között tejivót, tejtermék boltot, húszüzletet nyitnak, s magánkereskedők is új modern árudákat kapnak. a rákóczi téri csarnokot tetőtől talpig rendbehozták, s a munkálatokat az egyéni termelőknek helyet biztosító kisebb átrendezéssel az idén be is fejezik.

sor kerül a klauzál téri vásárcsarnok átrendezésére. a költözködést - amely a csarnok mintegy 70 százalékát „megmozgatja”, - kihasználják általános födémcserére, hiszen a csarnok tetőzete mintegy 40 helyen beázik. a hunydi téri csarnok alagsorába költöztették a téli időszakra a termelői piacot, a garai téri piacon pedig a savanyúság, a konzerv- és a hal-árusok kapnak új üzletsort. /folyt.köv./

8.30/a

- 9 -

*me*

bb 11. /nagyarányu korszerusítés... 1. folyt./- szb

a hím, kató téri piacon több termelőszövetkezetnek adnak helyet, s rendbehozzák, megszerelik az elhanyagolt épületeket, utburkolatot. a battány utcai, virág-csarnokban, ugyancsak több szövetkezeti árudát építenek, s a hold utcai csarnok forgalmát is szövetkezeti üzletekkel, a kistermelők árusító területének némi bővítésével igyekeznek élénkíteni. az óbudai piacon február végén üzembehelyezik a korszerű önkiszolgáló étel-miszer boltot, új nagy zöldség üzletet építenek és 5-6 termelőszövetkezetnek adnak helyet. az élmunkás téri piac átépítése mintegy félmillió forintos költséggel az idén befejeződik. elkészítik az élő baromfi árusítására később épülő fedett csarnok terveit. /mti/

bb 12. szovjet-magyar együttműködés a timföldgyártás melléktermékének hasznosítására

vid lk szb szf

1966. január 17.

a timföldgyárakban arra törekszenek, hogy a melléktermékek minden értékes alkotó részét hasznosítsák. például az egyik mellékterméket, a vasat tartalmazó vörösiszapot dunaujvárosba küldik, ahol a kohászat hasznosítja. a vörösiszap azonban még timföldet, alumíniumoxidot, marónátront és más értékes anyagot is tartalmaz. ezek mind elvesznek. ma még sok vas is kárba veszik, mert a nagymennyiségű iszapnak csak kis részét fogadja a kohászat.

az almásfüzitői timföldgyárban most magyar szabadalom szerint különleges technológiával szétválasztják a vasat az iszaptól. a cél az, hogy iszap helyett az így nyert tiszta vasat kapja a kohászat. a vas kivonásakor keletkező salak azonban még mindig tartalmaz hasznos anyagot. elméleti számítások szerint  $\frac{1}{3}$  salakban levő timföld kilencven százaléka még visszanyerhető, ha az ehhez szükséges technológiai eljárást felkutatják, kidolgozzák.

a nagyjelentőségű munkához nyújt most segítséget a leningrádi alumíniumipari tervező és kutató intézet, amellyel már évek óta kapcsolatot tartanak a magyar szakemberek. a szovjet intézet szakemberei felajánlották, hogy erre alkalmas berendezéseikkel megkísérlik a vörösiszap további értékes alkotórészeinek kivonását. /folyt.köv./

8.45/a

- 10 -

*me*

bb 12. /szovjet-magyar... 1. folyt./- szb

a fémipari kutató intézet és az almásfüzitői timföldgyár nemrég szerződést kötött a leningrádi kutatókkal az együttműködésre. a napokban utnak indítottak almásfüzitőről leningrádba a vastól már különválasztott 200 tonna salakot. a kísérletsorozat után a leningrádi szakemberek tanácsot adnak arra, milyen berendezésekkel és technológiával folytassák nálunk a jelentős munkát.

a leningrádi kísérleteket a magyar szakemberek a helyszínen figyelemmel kísérik. a fémipari kutató intézetből és almásfüzitőről egy-egy mérnök fél évre a szovjetunióba utazik. /mti/

bb 13. kilencemeletes lakóházak építését kezdik meg az idén nyiregyházaán

vid lk szb ki

1966. január 17.

északi alközpont elnevezéssel új városrész épül nyiregyháza északi oldalán. az építkezések már az elmúlt években megkezdődtek. eddig 203 lakást adtak át, jelenleg 369 lakás építésén dolgoznak, s ezek előreláthatóan még ez évben elkészülnek. ugyanakkor az idén megkezdik három kilencemeletes tömb építését. a három lakóházban 111 család talál majd kényelmes otthonra.

a távlati tervek szerint az északi alközpontban mintegy háromezer állami és szövetkezeti lakás épül. a lakásokban távfűtés, gáz- és melegvíz-szolgáltatás lesz. az új lakótelepen többek között gyógyszerterület, orvosi rendelőt, iskolát, óvodát, bölcsődét, kereskedelmi és szolgáltatói létesítményeket is építenek. /mti/

bb 19. megkezdődtek a bárányozások: 1,300.000 kisbárányt várnak tavaszig a juhászok

i/cs/sk/a/ká

1966. január 17.

az állami gazdaságok juhászataiban a múlt hetekben megkezdődtek a bárányozások, s máris körülbelül tízezer kisbárány ugrándozik az aklokban. egyedül a hortobágyi állami gazdaságban több mint 1000 kisbárányt vettek eddig állományba. a bárányok mindenütt egészségesek, jól fejlődnek. a termelőszövetkezeti juhászatokban később, valószínűleg csak a hónap végén és február elején kezdődik az ellés. a szakemberek szerint az anyajuhok vemhesülési aránya az eddigieknél is jobb. országosan 1,300.000 kisbárányra számítanak tavaszig, s ez 100 000- 150 000-rel haladja meg az előző évek átlagait. /mti/

8.50/a

- 11 -

*me*

bb.14. mozgó vizanalitikai laboratóriumot készítettek az  
esztergomi műszeripari művekben

vid/lk/ k ki 1966. január 17.

az esztergomi labor műszeripari művekben több különleges  
laboratórium után elkészítették - a vízügyi kutató intézet  
megrendelésére - az első mozgó vizanalitikai laboratóriumot.  
a korszerű vizgazdálkodáshoz egyre több fontos és megbízható  
helyszíni vizsgálatra van szükség. az egyes vízfolyások, szenny-  
vizek, szennyvíztisztítók folyamatos megfigyelése sok vízmin-  
tát igényel. a nagymennyiségű vizsgálati anyag laboratóriumba  
szállítása nehézkes, amellet a vízben oldott anyagok a  
szállítás alatt kémiai és fizikai változásoknak vannak kitéve.

az esztergomi gyár a mozgó laboratóriumot terepjáró al-  
vázra építette. a berendezéseket műanyag habszivacsba ágyaz-  
va helyezték el, így a legegyszerűbb terepen sem mennek tönkre  
a rázkódástól. a laboratóriumban 17 nagyobb készüléket, nagy-  
mennyiségű üvegedényt és vegyszert helyeztek el. a tervezők  
arra törekedtek, hogy a leggyakrabban előforduló ivóvíz,  
felszíni víz és szennyvíz rutinvizsgálatokat a kocsi-  
ban olyan pontossággal végezhessek, mint a jól felszerelt, helyhez  
kötött laboratóriumokban. a kocsit saját áram és gázellátással  
függetlenítették az energiatalepektől. a tetőszerkezeten 80  
literes víztartály van. a kocsi utánfutójában alumíniumcsónakot,  
csónakmotort, kempingfelszerelést és a dolgozók személyi kényel-  
mét szolgáló egyéb felszereléseket helyeztek el. nemcsak a  
laboratóriumot, hanem a sátrat is fűteni tudják, így a  
vizsgálatokat függetlenítik az időjárástól. /mti /

--

bb. 15. készül a „muzeo- busz „

vid j/ k fm 1966. január 17.

a kis lélekszámú baranyai községeket látogató mozgó  
művelődési ház harminc főnyi csoportok szállítására alkal-  
mas autóbusszal gazdagodott. ezzel lehetővé válik, hogy  
a kisebb együtteseken, irodalmi színpadokon kívül, nagyobb  
létszámú tánc - és énekegyüttesek, zenekarok is részt vehesse-  
nek a mozgó művelődési ház falusi rendezvényein. jelenleg  
már készül az ugynevezett „muzeo-busz „ is, amelyet egy  
ikarus 30-as autóbusból alakítanak át. a muzeo-buszt kül-  
önléle kiállítások, szabadpolcos könyvkölcsönzés, filmvetítés  
céljaira használják majd. /mti /

--

9.10/- szb

-12-

bb. 16. csali-kulacs - külföldi kiállításokra

vid/tné/a/fm 1966. január 17.

az idei külföldi kiállításokra érdekes alkotást készített  
tóthfalussy géza, a népművészet mestere. kétrészes kulacsot  
formált, amely „csali-kulacs,, néven volt ismert a régi be-  
tyárvilágban. a kulacs „hasát,, belül elválasztotta és így  
a nyakrész elcsavarásával a kétrészes kulacs mindkét nyílása  
használható. pásztoroknál is szokás volt, hogy a kulacs e-  
gyik részét vörös, a másikat pedig fehér borral töltötték  
meg. ha vendég érkezett hozzájuk, tréfából az egyik pohárba  
vörösbort engedett a kulacs gazdája, míg a másik pohárba fe-  
hér nedűt. tóthfalussy géza körtefát használt fel a kulacs  
megformálásához, ez alig vetemedik. /mti /

--

bb. 18. korlátozható a növényvédelmi vegyszerek használata

vid/ká/sk/a/bs 1966. január 17.

a mezőgazdasági üzemekben igen nagymennyiségű vegyszert  
használnak fel a növényvédelemmel. a növényvédő szakembe-  
rek szerint ddt és hch általában a szükségénél is nagyobb  
mennyiségben kerül a földbe, azokat előzetes vizsgálat,  
nem egyszer indok nélkül alkalmazzák. a különböző vegyszerek  
felhasználásának korlátozására, a növényvédelem ésszerűsi-  
tésére dr. sáringer gyula kandidátus; a növényvédelmi ku-  
tató intézet keszthelyi laboratóriumának munkatársa új mód-  
szert dolgoz ki. részletes vizsgálatok után megállapítja,  
hogy milyen mennyiségű rovar veszélyezteti a termést, s meg-  
határozza azt a maximális létszámot, amelynél valóban szüksé-  
ges a növényvédőszer felhasználása. a kutató a lucernabödére,  
a lucernaormányosra és a kukoricabarkóra vonatkozó tapasza-  
latait összegezve mutatót állít össze a gyakorlati szakembe-  
rek részére. /mti /

--

9.15/a

- 13 -

*Handwritten signature*

bb. 17. szegedi joghallgatók önkéntes rendőri szolgálata

vid/j/a/fm

1966. január 17.

a szegedi józsef attila tudományegyetem állam-és jogtudományi karának hallgatói az idén új gyakorlati foglalkozást szerveztek. az egyetem és a szegedi rendőrfőkapitányság között létrejött megegyezés értelmében a balesetvizsgáló osztály munkáját mint önkéntes rendőrök segítik a joghallgatók. a nagyszámu jelentkező közül tizenharc harmad-és negyedéves hallgató kapott önkéntes rendőri megbízatást, havonta tizenhat órában teljesítenek szolgálatot. a joghallgatók tapasztalataikat előreláthatóan jól hasznosítják majd./mti/

bb. 20. emelkedik dunaujvárosban az iparitanuló iskolába jelentkezők száma

vid/j/a/fm

1966. január 17.

a dunaujvárosi kisz-bizottság a múlt évihez hasonlóan az idén is előzetes felmérést végzett az általános iskolákban arról, hogy a végzősök hol szeretnék folytatni tanulmányukat. a felmérés összesítése után megállapították, hogy a tavalyi 97.7 százalékkal szemben az idén 98.5 százalék akar tovább tanulni közép-, szak- vagy iparitanuló iskolában. a 699 végzős közül mindössze 11 nem akar tovább tanulni. érdekes, hogy kevesebben jelentkeznek gimnáziumokba és szakközépiskolákba, viszont emelkedett az iparitanuló iskolába jelentkezők száma. nagy arányu - az előzetes felmérés szerint - a jelentkezés az autó-, a motorszerelő, a fodrász, a kereskedelmi eladó, felszolgáló, cukrász, szobafestő-mázoló szakmában, viszont a 699 nyolcadikos kisdíák közül egyetlen egy sem akar menni péknek, cipésznek, kőművesnek, ácsnak, állványozónak, általános vagy szerszámlakatosnak, központi fűtőszerszerelőnek, bádogosnak, holott ezekben a szakmákban az utánpótlásra nagy szükség van./mti/

bb. 21. öt tantermes iskola apagyon

vid/tné/a/fm

1966. január 17.

állami beruházásból és községfejlesztési alapból öt tantermes általános iskola épült apagyon. az iskolában előreláthatólag tavasszal kezdik meg a tanítást. az épületben politechnikai helyiségek, szertárak, állnak a nevelők rendelkezésére./mti/

9.25/a

- 14 -

*mti*

bb 22. az idén tovább szépül, gyarapodik a 15 éves mecseki bányaváros, komló

vid lk szb ki

1966. január 17.

a százmilliókat felemésztő városépítő munka eredményeként komló lassan leveti kelető arcát, mind kevesebb az egykori kis falura emlékeztető bélyeg. sorra tűnnek el a földszintes vályogból vert parasztházak, s helyükre modern lakó- és középületek foglalják el. az idén is sok tennivaló vár a tizenöt éves mecseki bányaváros építőire. százharminc lakást adnak át beköltözésre, s ezekkel együtt it és félezerre növekszik az új otthonok száma. a tavaszra elkészül a kórház száz ágyas bővítése. az új tanév kezdetén megnyílik a 12 tantermes gimnázium és a 80 tanulóknak otthont adó diákszálló. a város legújabb negyede, szilvás, nyolc tantermes általános iskolát, bölcsődét és óvodát, valamint orvosi rendelőt kap. ugyanitt a házak körül 35 000 négyzetméter területet parkosítanak. a várost körülvevő dombokról lefutó csapadék ártalmatlanná tételére árapasztó berendezést építenek. a város környékén új kutakat helyeznek üzembe, amelyekből naponta ezer köbméter vizet nyernek. a központi rendelőintézetet bővítik, áthelyezik a piacot, s az új helyen izléses pavilonokban értékesíthetik termékeiket a termelősövetkezetek és a kereskedelem. a későbbi években itt kap helyet a fedett vásárcsarnok. a legfiatalabb lakók részére játszótérket építenek. az idén elkészül a város főterét bezáró, 1200 négyzetméter alapterületű üzletsor. több helyen épül járda, korszerűsítik a közvilágítást, bővítik a távfűtőhálózatot.

a tervek szerint május elsején átadják a forgalomnak a komlót sikondafürdővel összekötő, jórészt társadalmi összefogással épített új gyorsforgalmu utat, amelyen a korábbi 15 kilométerről négy kilométerre rövidül a sikondára vezető út.

komló szépítéséhez, rendezéséhez a városépítés kezdete óta több mint négy milliárd forint értékű munkát végzett a lakosság./mti/

bb 23. új kutakat nyitnak meg a répcelaki széndioxidmezőn

vid lk szb szf

1966. január 17.

két új kutat nyitnak meg répcelakon, az ország legnagyobb széndioxid területén. az új kutak a répcelaki szénsavgyár biztonsági tartalékai lesznek. így a régi kutak üzemzavara esetén sem következik be szünet a termelésben.

/folyt.köv./

9.30/a

- 15 -

*mti*

bb 23. /uj kutakat nyitnak meg... 1. folyt./- szb

az ipar legkülönbözőbb ágaiban, a mezőgazdaságban, a gyógyászatban ma már nélkülözhetetlen széndioxidból, a szénsvából minden eddiginél többet, 116 millió forint értékűt ad az ideiglenes üzemi szifonpatron kétmillió dollárral több került a helyi piacra, mint 1965-ben. csehszlovák, ndk, jugoszláv és holland megrendeléseknek is eleget tesznek.

hozzálátják az üzemi berendezések karbantartásához, felújításához. az első negyedévben felújítják a szénsvakutakat.

elkészült az üzemi nagy rekonstrukciójának terve. százötven millió forintos beruházással bővül a gyár. tovább javul a szénsva tisztasági foka, amely jelenleg 99,5 százalék. /mti/

bb 24. poranyagmérő-zsákoló automaták sorozatgyártása hőmezővásárhelyen

vid lk szb szf

1966. január 17.

a hőmezővásárhelyi mérleggyárban, por, illetve szemcsés anyagok mérésére, csomagolására szolgáló különféle automaták sorozatgyártását kezdték meg. elsősorban élelmiszeripari üzemekben, malmokban, takarmánykeverőkben, vegyi üzemekben könnyítik a munkát az újfajta mérlegek.

a két kilós méréshatáru automata bizonyos áruk önkiszolgáló bolti előrecsomagolásánál előnyös. a zsákoló-automata ugyancsak önműködően méri, és az előre meghatározott súlynál a zsákba üríti a lisztet. a beállított súlynál fotocella ad jelet az anyagot szállító szalag leállítására, a tartály ürítésére, illetve a művelet sorozatos megismétlésére. az automata „vigyáz”, például arra is, hogy a liszt a földre ne szóródjék, tehát akkor ürít, ha a zsákot a garatra rögzítették.

a harmadik fajta mérleg, a 60 literes kimérő automata közvetlenül a feldolgozás, például az őrlés után, folyamatosan adagolja és üríti a lisztet, vagy más anyagot. az adagok számát fel is jegyzi, tehát egésznapos teljesítményt összegezhet. egy ember egész mérleg-sorokat kezelhet a távoli vezérlőfülkéből. /mti/

m  
9.35/a

- 16 -

*PKA*

bb 25. fellendülőben a hagyományos szarvasmarhahizlalás zsadány környékén

vid ká/sk szb ká

1966. január 17.

a békés megyei zsadány környékén már a szabadságharc idején európa-hírű volt a marhahizlalás. olasz, osztrák és német kereskedők tucatjával jártak erre a tájra, ahol kiváló minőségű söréket vásárolhattak. az utóbbi években azonban csökkent a hizlalási kedv, elsősorban ezért, mert a marhahizlás ráfizetéses volt.

a felvásárlási árak emelése most változtat ezen a helyzeten. a megyei állattenyésztési felügyelőséget naponta felkeresik az érdeklődők. elsőnek zsadányból, a szomszédos gesztéről, biharugráról, mezőgyánból érkeztek termelőszövetkezeti vezetők, akik selejtüszöket, bókaborjakat kérnek, hogy mielőbb hizóba állíthassák azokat. a termelőszövetkezeti gazdák egymás portáit is járják és hizónak való borjak után érdeklődnek. zsadányban, mezőgyánban, gyulaváriban és másutt számos termelőszövetkezeti gazda két hizómarhára akar szerződést kötni. /mti/

--

bb 26. vállalati jellegű gazdálkodás a jászfényszaru béke tsz-ben

vid ká/sk szb ká

1966. január 17.

a jászág kertészeti termeléséről ismert községében jászfényszarun ősszel egyesült a béke és a szabadság termelőszövetkezet. a belterjes gazdálkodást folytató két nagy üzem az egyesítéskor 8600 hold területet és 1200 tagot vont össze. a nagy gazdaságban a közgyűlés jóváhagyása után kísértetképpen vállalati üzemszervezést vezettek be. a szövetkezet irányítását igazgatóság látja el, amelynek elnökeül dr. László domonkos, a gödöllői agrártudományi egyetem volt tanársegédét választották. a gazdaság szakmai irányítását a termelési és az üzemgazdasági osztály látja el. a termelési osztályon belül öt munkacsoport kertészeti, gépesítési, állattenyésztési, agronómiai és segédüzemági tevékenykedik. a csoportok élére diplomás mezőgazdasági szakembereket, agrármérnököket állítottak. az üzemgazdasági osztály a gazdaság ügyvitelét, a felvásárlást, az értékesítést és a beruházást intézi. /folyt.köv./

9.40/a

- 17 -

*PKA*

bb 26. /vállalati jellegű... 1. folyt./- szb

az új üzemszervezési formával a közös gazdaság fokozni kívánja a termelést. az összevont gazdaság az idén több mint 1400 holdon kertészkedik, a múlt évi területnek a kétszeresén. a tavalyi 30 millió forint helyett az idén 35 millió forint értékű mezőgazdasági és állati terméket állítanak elő. az egyesült gazdaság két majort villamosít, borjunevelőt, sertéshizlaldát épít. jövedelmező segédüzemággént tovább fejlesztik a savanyító üzemet, s egy év alatt mintegy négy millió forint értékű paprikát, paradicsomot, káposztát, uborkát tartósítanak. a tagok a bruttó bevétel arányában részesülnek a jövedelemből.

az új gazdálkodási forma közvetlen tennivalóit januárban 12 napos tanfolyamokon beszéljük meg a tsz tagjaival, szakembereivel, brigád- és munkacsapat vezetőivel. /mti/

--

bb 27. kiterjesztik az öntözéses gazdálkodást szabolcsban

vid ká/sk szb ká

1966. január 17.

szabolcs-szatmár megyében az idén újabb két öntözőfürt megépítésére kerül sor. ez a területrendezéssel járó beruházás 16 millió forint költséget igényel és elkészülte után 7500 hold föld válik öntözhetővé. a megye gazdaságai azonban a nagyobb beruházás nélküli lehetőségek kihasználásával is korszerűsítik a növénytermesztést. több eddig figyelmen kívül hagyott patak, ér és tó vizét használják fel a mezőgazdasági növények öntözésére. a gazdaságok már kijelölték az ilyen módon öntözhető területet. összesen több mint 3000 hold vetés vizigényét elégíthetik ki szivattyuk, illetve esőztető berendezések segítségével. ezekre a felszerelésekre az idén négy millió forintot költenek. /mti/

--

bb 28. magyar huscsibe nevelő berendezés a baromfitenyésztési világkongresszusra

vid lk szb ki

1966. január 17.

a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban az elmúlt évben készítették el az első huscsibe nevelő berendezéseket. ezekből egy kitűnő eredménnyel üzemel a bábolnai állami gazdaságban. /folyt.köv./

mn

9.50/a

- 18 -

*PKA*

bb 28. /magyar huscsibe... 1. folyt./- szb

a gyárban már megkezdték egy újabb berendezés gyártását, amelyet a kijevben megrendezésre kerülő baromfi-tenyésztési világkongresszusra mutatnak be. a berendezést a bábolnai állami gazdaság népesíti majd be csirkékkel. így a kiállításon résztvevő szakemberek meggyőződhetnek arról, hogy a teljesen automatizált berendezéssel egy gondozó milyen könnyedén lát el tízezer csibét, amelyek 8-9 hetes korukra elérik az 1.2-1.5 kilogramm súlyt. /mti/

--

bb 29. palántanevelő központ épül nyirbogdányban

vid ká/tr szb ká

1966. január 17.

szabolcs-szatmár megye rétközi táján 1966-ban zöldségtermelő övezetet alakítanak ki. ezzel megváltozik kék, demecser, kemecse, besztrec és nagyhalász községek szövetkezeteinek termelési profilja. emellett, hogy az eddiginél több káposztát, karfiolt, paprikát, paradicsomot és gyökérzöldségeket termelnek, a nyirbogdányi ásványolajforgalmi vállalat segítségével primórtermesztésre is berendezkednek. az üzem felajánlotta, hogy az ásványolaj feldolgozása közben felszabaduló hőenergiát, gőzt és melegvizet a közös gazdaságok rendelkezésére bocsátja. a szövetkezetek élnek a kitűnő lehetőséggel és az idén hozzákezdnek a megye legnagyobb palántanevelő központjának kiépítéséhez. az új létesítményt a nyirbogdányi petőfi termelőszövetkezet gondozza majd, s az nemcsak a környék, hanem a megye más szövetkezeteit is ellátja zöldségpalántákkal. /mti/

--

bb 30. karcag népi műemlékei

vid gg szb fm

1966. január 17.

a nagykunság népi műemlékekben leggazdagabb városa karcag. a város külső peremén épült csárda tornácos épületeit, amely még abból az időből származik, amikor a pákászás volt a környék lakosságának egyik főfoglalkozása - most helyreállították.

/folyt.köv./

<sup>m</sup>  
10.10/a

- 19 -

*PKA*

bb 30. /karcag népi... 1. folyt./- szb

a város határában található a nagykunság egyetlen szélmalma, amelynek berendezését csaknem két évszázad alatt teljes épségben megőrizték. a ma már „nyugalomba vonult”, ősi darálóeszközt védett népi műemlékké nyilvánították. karcagon található a külföldiek által is sokszor megcsodált híres hortobágyi kilenclyuku hid „testvére”, az ötlyuku zádor hid, amelyen régen a pest-debreceeni országut vezetett keresztül. az alatta húzódó zádor-ér már rég kiapadt, a hidat azonban műemlékként óvják. a város népi műemlékeiről tanulmányt készített a helyi győrffy istván nagykun múzeum. /mti/

<sup>m</sup>  
bb 31. százkilenc hótisztítógép budapest utcáin - kisebb késések a máv-nál - valamennyi főközlekedési ut járható

ö hbj/lk szb bs

1966. január 17.

hétfőre virradó éjjel ismét havazott a fővárosban és reggelre néhány centiméternyi hólepel borította budapestet.

a fővárosi köztisztasági hivatal készenlétben álló gépkocsijai vasárnap este fél 10 óra körül láttak hozzá a főutvonalak szórásához, hajnali fél 2 körül pedig utnak indultak a hóekék és a seprőgépek. az éjszakai órákban 109 hótisztítógépet, illetve teherautót foglalkoztatott a hivatal és mintegy 400 munkás tisztította az átkelőhelyeket. reggel 6 órakor a jelentkezett 550 rendkívüli hómunkást az átkelőhelyek, illetve a hidak tisztítására irányították. már eddig is rendkívül nagy mennyiségű szózott homokot használt fel a fővárosi köztisztasági hivatal az utak szórására. míg az elmúlt télen összesen 18 000 köbméter szózott homokra volt szükség, az idei télen eddig 20 000 köbméter fogyott el. a fővárosi köztisztasági hivatal hétfőn délelőtt is tovább folytatta a sikos - elsősorban a budai - utak szórását.

a fővárosi villamos vasut hétfőn már a hajnali órákban takarítottatta a vonalakon a váltókat. a havazás miatt a villamosforgalomban nem volt fennakadás. ellenben 8 óra 9 perckor a kossuth lajos utcában egy villamos különvonat motorja zárlatot okozott, s emiatt 8 óra 29 percig állt a forgalom a rákóczi uton és a kossuth lajos utcában, továbbá az erzsébet-hidon.

a máv főmenetirányító szolgálatának hétfő délelőtti tájékoztatása szerint az erős havazás miatt szolnok, hatvan, miskolc térségében kissé késnek a vonatok.

a kpm közuti főigazgatósága arról adott hírt, hogy hétfőre virradóra az esztergom-pécs vonalról keletre fekvő országrészen erősen havazott. a főutvonalak azonban mindenütt járhatók, csupán tolna megyében, a nyírségben és bácsalmás környékén van néhány bekötő- és összekötő uton hótorlasz. /mti/

10. #5/a

- 20 -

bb 32. hétfőn reggel megkezdtek a blaha lujza téri gyalogos-aluljáró építését

1 hbj/lk szb bs

1966. január 17.

hétfőn reggel megkezdtek a blaha lujza téri gyalogos-aluljáró építését és ezzel egyidejűleg - hétfőn hajnali 3 órakor - a rákóczi ut és nagykörut kereszteződéséből tereelő utvonalakra irányították a közuti forgalmat.

a tereelő utvonalakon már vasárnap a késő esti órákban elhelyezték a közuti építő vállalat dolgozói az új forgalomirányító táblákat, s ugyanakkor hozzáláttak az aluljáró építési területének bekerítéséhez. részben dróthálót, részben pedig hirdető-palánkot vonnak a munkahely köré.

a tereelő utvonalakon reggel indult meg a nagy forgalom. a kereszteződésekben közlekedési rendőrök irányították a járműveket. torlódások keletkeztek az auróra utca - népszínház utca, illetve a nagyfuvaros utca - népszínház utca találkozásánál, ezért a közlekedésrendészet itt megerősítette a forgalomirányító szolgálatot. ezután a torlódás megszűnt. sokat segítettek a forgalom gyorsításában a fővárosi autóbuszüzem ellenőrei is. az első órák tapasztalata azt bizonyítja, hogy az elterelés nem okoz áthidalhatatlan közlekedési nehézségeket.

a rendőrség ismételten felkéri a személygépkocsi-vezetőket, hogy az építkezés környékét lehetőleg kerüljék el.

hétfőtől a kereszteződésben a gázművek szerelői tovább folytatják a csőfektetést. bekötik a vezetékeket a népszínház utca és a blaha lujza tér között. ugyancsak hamarosan befejezik az átkötéseket az elektromos művek és a posta dolgozói.

nagy munka vár az aluljáró építése során a vízművekre, át kell ugyanis helyezni a főnyomóvezetéket. a munkálatokhoz a vízművek hétfőn megkezdte a felvonulást.

a kivitelező - a közlekedési építő vállalat - munkásai hétfőn a kereszteződésben a burkolatot bontották. /mti/

<sup>m</sup>  
11.03/a

- 21 -

*PKA*

bb 33. fodor tiber nyugdíjas újságíró

gk szb sr

1966. január 17.

hosszu betegség után elhunyt. temetéséről később intézkednek.  
/mti/

bb 35. a győr megyei országgyűlési képviselők ülése

vid tm szb sr

1966. január 17.

az országgyűlési képviselők győr megyei csoportja révai zoltán elnöklétével hétfőn ülést tartott a hazafias népfront győr megyei titkárságán. a képviselők beszámoltak a legutóbbi ülés óta végzett munkájukról. dr. hajós vilmos, a hazafias népfront megyei titkára tájékoztatójában elmondotta: 29 termelőszövetkezetben megvizsgálták, mennyi időt töltenek a termelőszövetkezetek vezetői adatszolgáltatással, továbbá a különböző intézményektől, vállalatoktól odaérkező fogadásával. a statisztikai adatok szerint a tsz-vezetők munkaidejüknek mintegy felét töltik ilyen ügyek intézésével. a képviselők javasolták a megyei tanács vezetőinek, hogy kevesebb adatot kérjenek a termelőszövetkezetektől és szólítsák fel a termelőszövetkezetekkel kapcsolatban álló vállalatokat, hogy csak a legszükségesebb esetben látogassák a termelőszövetkezeteket. /mti/

m  
bb 36. megnyílt a baranya megye első termelőszövetkezeti vendéglője

vid ká/sk szb ká

1966. január 17.

a pécs-mohácsi országot mentén - belvárdgyulánál - „csabagyöngye”, néven megnyílt baranya megye első termelőszövetkezeti vendéglője. fenntartója a belvárdgyulai közös ut tsz, amely kizárólag saját termelésű ételekkel és italokkal látja el a fogyasztókat, kivéve természetesen a feketekávé. a másfélmillió forintos költséggel felújított és berendezett épületben szép étterem és hangulatos presszó van. a vendégek az ételek bő választékát találják itt, hiszen a termelőszövetkezet fejlett állattenyésztéssel rendelkezik. a süteményeket ugyancsak a gazdaság cukrászüzemében állítják elő. a termelőszövetkezet az utóbbi években 100 hold csemegeszőlőt telepített, zömmel csabagyöngye fajtát és erről a szőlőről kapta nevét a vendéglő. az első osztályu termést étkezési szőlőként értékesítik - a vendéglőben is - a gyengébb minőségűből pedig bort készítenek és a „csabagyöngy”, -ben hozzák forgalomba. /mti/

13.50/a

- 22 -

*KK*

bb 34. időjárásjelentés

tr szb

1966. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 17-én, hétfőn délben:

ujabb havazások

nyugat-, közép- és dél-európa fölött nagykiterjedésű ciklonrendszer helyezkedik el. hatására ezeken a területeken erősen felhős az idő és sokfelé esik a hó, illetve a balkán félszigeten és olaszország déli részein az eső. a ciklonrendszer hátoldalán igen hideg sarkvidéki eredetű légtömegek áramlanak dél felé; ma hajnalban például franciaországban minusz 10, minusz 15 fokig hűlt le a levegő és olaszország északi részein is 0 - minusz 4 fokos hőmérsékleteket mértek.

hazánkban tegnap tulnyomóan borult idő volt. országsszerte esett a hó. a ma reggel 7 óráig lehullott hó csapadékmennyisége általában a csapadéknym és 10 milliméter között váltakozott, de szegeden és kisteleken 13, szarvason pedig 14 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben sem emelkedett minusz 1 - minusz 6 foknál magasabbra. ma hajnalban az ország területén minusz 5 - minusz 13 fok között mindenféle hőmérsékleti érték előfordult. országsszerte összefüggő hótakaró található. hegyeinken ma reggel a következő hóvastagságokat mérték: budapesti szabadság hegy 12, kisinóc-kőspallag 22, hagynideghegy 21, visegrád-nagyvillám 36, galyatető 55, kékestető 70, mátraháza 18, bükkszentkereszt-hollóstető 32, árpád-tető /mecsek/ 23 centiméter. ma országsszerte tovább folytatódik az erősen felhős, hideg idő, több helyről újabb havazásokat jelentettek.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 5,2 fok volt, a sokévi átlagnál 4,6 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

tulnyomóan felhős, párás idő, újabb havazásokkal. mérsékelt, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 5 - minusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 - minusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 228 centiméter. /mti/

13.50/a

- 23 -

*KK*

bb 37. új típusú exportbutorok első szállítmányait indították utnak csongrádból

vid lk szb ki

1966. január 17.

a csongrádi tiszai butoripari vállalatától szombaton és hétfőn utnak indították az ideiglenes exportszállítmányokat, négy vagon új típusú konyhaszekrényt küldték nyugat-európai megrendelésre.

az újfajta konyhabutorok 85 százalékban hazai alapanyagokból, kenderpozdorjából és mohácsi farostlemezből készülnek. az ideiglenes 19 000 ilyen szekrényt gyártanak, nagyobb részben exportra. a megrendelők kívánságára a szekrények úgy készülnek, hogy azokba könnyűszerrel beépíthető a háztartási éra, valamint a háztartási gépek elektromos csatlakozója is. /mti/

m

bb 38. jobban ki kell használnia a mezőgazdaságnak a villamosítás adta lehetőségeket - kétnapos konferencia kezdődött a technika házában a mezőgazdaság villamosításáról

t tz/gk szb vg

1966. január 17.

több száz magyar és néhány csehszlovák, lengyel és ndk-beli elektrotechnikai, illetve mezőgazdasági szakember gyűlt össze hétfőn délelőtt a technika házában arra a kétnapos konferenciára, amelyet közösen rendezett a magyar elektrotechnikai egyesület és a magyar agrártudományi egyesület.

a konferenciát dr. gergely istván, a földművelésügyi minisztérium műszaki fejlesztési főosztályának vezetője nyitotta meg, majd futó istván, az országos villamosenergia felügyelet igazgatója ismertette a mezőgazdaság villamosenergia-elátásának jelenlegi helyzetét.

amint elmondotta, ma már a termelőszövetkezeti üzemegységeknek 80, az állami gazdasági majoroknak több mint 96 százalékához érkezik el a villamosenergia, a gépállomások villamosítása pedig befejeződött. ezt az eredményt hatalmas munka előzte meg. 1964. december 31-ig - részletes adatok ugyanis ezen az időpontra még nem állnak rendelkezésre - a mezőgazdaság számára csaknem 8 000 kilométer középfeszültségű és 270 kilométer kisfeszültségű vezeték, valamint 4 600 transzformátort építettek.

/folyt.köv./  
14.40/a

- 24 -

*MA*

bb 38. /jobban ki kell... 1. folyt./- szb

a mezőgazdaság azonban mindeddig nem használja ki megfelelően a villamosításban rejlő hatalmas előnyöket, bár fogyasztása 1960-ra a tíz évvel korábbinak kitencszeresére nőtt, a következő négy esztendőben pedig évi növekedése meghaladta a 25 százalékot. így 1964-ben már elérte a 232 millió kilowattórát, az 1951. évinek huszonháromszorosát, de az ország egész fogyasztásának még mindig csak körülbelül három százalékát teszi ki. fogyasztása körülbelül egy éve egy hektár szántóterületre számítva 52 kilowattóra volt, ami csak megközelíti az európai átlagot, de messze elmarad a kontinens fejlettebb államainak mezőgazdasági villamosenergia-fogyasztása mögött. 1980-ra viszont előzetes számítások szerint a hektáronkénti fogyasztás nálunk is eléri a 400-500 kilowattórát, a legfejlettebb európai országok jelenlegi fogyasztásának két-háromszorosát.

ehhez azonban igen sok munkára van még szükség - állapította meg futó istván. - folytatni kell a hálózatépítést, a villamosenergiára alapozott mezőgazdasági művelési módok kidolgozását, tipusonként meg kell határozni az ehhez szükséges gépi berendezések mennyiségét és gondoskodni kell az ilyen igények kielégítéséről.

a kétnapos konferencián nyolc előadás hangzik el. a vitában részt vesznek a külföldi szakemberek is. /mti/

bb 39. sivatagi kisorokát loptak - javító-nevelő munkára ítélték

t bc/sk szb sr

1966. január 17.

állatkerti lopás ügyében ítéltkezett hétfőn a központi kerületi bíróság. két fiatalember: marton istván, 19 éves esztergályos és barátja, m. józsef ipari tanuló, kimentek az állatkertbe, hogy megtekintsék az ottani újdonságokat, amelyekről az újságból értesültek. az egyik állatházhoz érkezve üvegkalitkában két sivatagi kisorokát pillantottak meg. a kis állatok nagyon megtetszettek nekik, s m. józsef indítványozta, hogy az egyiket vigyék haza. marton kinyitotta a ketrecet és barátja kiemelte a mintegy 30 centiméteres kisorokát. hazavitték, otthon gondozták, s játszottak vele. pár nap múlva az ipari tanuló a villamoson eldicsekedett egy barátjának a szerzeményről, s meghívta őt, menjen el hozzájuk, játszhat a rókával. a villamosban az egyik utas fültanuja volt a beszélgetésnek, s a hallottakat jelentette a rendőrségen, s így fény derült a szokatlan lopásra. a bíróság marton istvánt három hónapi - 10 százalékos börtöncsökkentéssel járó - javító-nevelő munkára ítélte, m. józsefet pedig egy évre próbára bocsátotta. az ítélet jogerős. /mti/

m  
14.50/a

- 25 -

*MA*

bb 40. helyreállították és üzembehelyezték a tavalyi tűzvészben tönkrement gumigyári berendezések első gépegységét

t szf/hné szb vg

1966. január 17.

az országos gumipari vállalat kerepesi uti cordatic gyár-egységében hétfőn délelőtt pásziczky jónó termelési igazgató tájékoztatta a sajtót a tavaly szeptemberi nagy tűzvészben elpusztult, ugynevezett gumipuhító üzem újjáépítéséről.

az emlékezetes tűzvész alkalmával a gumipuhító épülete majdnem teljesen elégett és használhatatlanná vált három nagyobb teljesítményű, automatikusan vezérelt, korszerű gumikeverék-készítő gépe, amely az egész gyáregységet kiszolgálta keverék alapanyaggal. a még mindig nem végleges megállapítás szerint majdnem 30 millió forint kár keletkezett.

az igazgató elmondotta, hogy a gépkocsi gumibroncok és több más fontos termék előállítására szempontjából döntő jelentőségű üzem helyreállítására példás összefogás kezdődött. a nehézipari minisztérium rendkívüli beruházási keretet bocsátott az országos gumipari vállalat rendelkezésére. a fővárosi 2. számú építőipari vállalat, majd az újjáépítésre kijelölt é. m. 23. számú állami építőipari vállalat gyorsan végezték a romos üzemszerek bontásával és hamarosan megkezdődhetett a helyreállítás, amelyből az építőmunkásokon és a gumigyári dolgozókon kívül de-rekas részt vállalt a ganz-márvag sérült gépek javításával és az é. m. 42-es számú vállalata az épületlakatos munkák elkészítésével. részt vettek a helyreállításban a közlekedés- és postaügyi minisztérium és még néhány más tárca vállalatai, valamint a honvédség. a tűz okozta 15-20 százalékos kiesést az országos gumipari vállalat többi gyáregységének, a szegedi emergének, a budapesti palma-nak és a tauril-nak áldozatként segítésével nagyrészt pótolták, úgy hogy a cordatic-gyáregység támogatásukkal teljesítette évi tervét. az ogv dolgozói több mint százezer munkórát fordítottak a termelés kiesés pótlására és az üzem helyreállítására. az összefogás eredményeként az újjáépülő üzemben az első gumikeverő gépegység a napokban elkészült és hétfőn megkezdte próbüzemét, amely azonban már tényleges termelést jelent. elkezdték a második gépegység gépeinek forgatási próbáit is és néhány nap múlva ezt a berendezést is üzembehelyezik, a harmadikat pedig márciusban. az első negyedévben az épület újjáépítése is teljesen befejeződik.

a termelési igazgató ezután bemutatta az újságróknak az újjáépülő gumipuhító üzemet és a próbüzemelő első gumikeverő gépegységet, amely a sérülésétől számított nem egészen négy hónap elteltével már ismét termel. /mti/

m

15,25/m

-26-

bb. 41. Lengyel kulturális hét szombathelyen

vid gk/fm/gy/hk

1966. január 17.

szombathelyen hétfőn Lengyel kulturális hét kezdődött város felszabadulásának 21. évfordulója alkalmából. az ady endre művelődési otthonban dr. stanislaw a. sochacki, a budapesti lengyel kultúra igazgatóhelyettese nyitotta meg az eseménysorozatot. a résztvevők ezután a 700 éves lengyel fővárosról összeállított kiállítást, s a város életéről, fejlődéséről szóló dokumentumfilmeket tekintették meg.

az ünnepi héten több jeles lengyel játék- és kisfilmvetítetnek, köztük a nagy sikerű „hamu és gyémánt”-ot. „idézem a hazai tájat, címmel irodalmi estet rendeznek fővárosi művészek közreműködésével. „ki tud többet Lengyelországról”, vetélkedővel zárul január 23-án, vasárnap a program./mti/

..

bb. 42. vándor-kiállítás a vietnami nép hősi harcáról

vid tné/fm/gy/hk

1966. január 17.

a szolnoki ságvári endre művelődési ház fényképes tablókat állított össze a vietnami nép hősi harcáról. az „utazó” kiállítást először szolnok nagy ipari üzemeiben, a tiszamenti vegyiművekben, a papírgyárban, a járműjavítóban, a butorgyárban, a cukorgyárban mutatják be, majd pedig elviszik a nagyobb termelőszövetkezeti községekbe is./mti/

..

bb. 43. Ülést tartott a komárom megyei képviselőcsoport

vid tm/fm/gy/hk

1966. január 17.

a komárom megyei képviselőcsoport hétfőn ülést tartott tatában. a megbeszélésen többek között részt vett nemeslaki tivadar, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára. a képviselők megvitatták első negyedévi munkatervüket./mti/

..

15.48/-n

-27-

bb. 44. Ülést tartott az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja

vid gö/fm/gy/hk

1966. január 17.

az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja hétfőn ülést tartott a megyei tanács épületében. a képviselők megvitatották a csoport múlt évi tevékenységét és összeállították idei munkatervüket./mti/

bb. 45. magyar szabadságharcosok a fasizmus ellen

1 tf/tr/fm/gy/hk

1966. január 17.

címmel a zrinyi kiadónál elkészült és a hét közepén már kapható lesz az üzletekben az ellenállási mozgalom és az egykor külföldön harcolt magyar antifasiszták krónikás kötete. eddig még nyilvánosságra nem hozott dokumentumok, hadművelési és politikai jelentések, parancsok, kitüntetési okmányok, a horthy-bíróságok peranyaga alapján szerkesztették a kiadványt. egy-egy fejezet foglalkozik például az egykori nógrádi- és uszta-brigád, valamint az újpesti ellenállók partizán tevékenységével. másik rész ismerteti a kiss jános altábornagy és társai ellen folyt hadbírósi tárgyalást és az ítélet dokumentumait./mti/

bb. 46. építési kormánybizottság tárgyalása dunaujvárosban

vid lk/ki/gy/hk

1966. január 17.

hétfőn dunaujvárosban tárgyalt a dunai partfal megerősítésével foglalkozó kormánybizottság. a bizottság trautmann rezső építésügyi miniszter elnöklésével megvizsgálta a múlt évi feladatok teljesítését és elfogadta az idei munkák programját./mti/

15.50/-n

-2-8-

bb. 47. a vietnami ifjúsági küldöttség látogatása méhes Lajosnál  
hné/sr/gy/hk  
1966. január 17.

hétfőn délután a kisz központi bizottságának székházában méhes Lajos, a központi bizottság első titkára fogadta a vietnami ifjúsági küldöttséget, amely lun minh chau-nak, a vietnami dolgozó ifjúsági szövetsége intéző bizottsága tagjának, a hanoi városi bizottság első titkárának vezetésével tartózkodik hazánkban. a szívélyes, baráti légkörű találkozón a két ifjúsági szövetséget kölcsönösen érdeklő kérdésekről folytattak eszmecserét./mti/

bb. 48. a kisz központi bizottsága

k hné/sr/gy/hk

1966. január 17.

hétfőn táviratban köszöntötte a koreai demokratikus ifjúsági szövetséget megalakulása huszadik évfordulója alkalmából./mti/

bb. 50. elnökválasztás a budapesti izraelita hitközségben

k gk/sr/gy/hk

1966. január 17.

vasárnap a budapesti izraelita hitközség megválasztotta új vezetőségét. elnökké egyhangulag dr. seifert gézát, elnökhelyettesé dr. láng viktor, főtitkárrá ács józsefet választották. sor került ezenkívül a központi előljáróság, a választmány, valamint a képviselő testület disztagjainak megválasztására is./mti/

bb. 52. mezőgazdasági mérnöktovábbképzés szegeden

vid ká/tr/gy/hk

1966. január 17.

mezőgazdasági mérnök továbbképző tanfolyam kezdődött hétfőn szegeden a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézetben. két héten át neves kutatók tartanak előadásokat a csongrád, békés és bács megye legnagyobb termelőszövetkezetéből érkezett vezető szakembereknek. a tanfolyam tárgya rét- és legelőgazdálkodás, s a résztvevők megismerkednek a délalföldi táj valamennyi talajtípusán előforduló legelők legújabb javítási módszereivel. a szegedi intézet kutatói egyúttal ismertetik azt a nagyszabású tervet, amelyet a délalföldi ősgyepek felújítására készítettek. csongrád megyében harmincezer holdat térképeztek fel, olyan elhanyagolt területeket, amelyek alig hasznosítható fütermést adtak./mti/

16-05/-n

-29-

bb. 49. 830 millió tojás, 7 500 vagon baromfi - sajtótájékoztató a baromfitenyésztési versenyről

t fe/tné/sr/gy/hk

1966. január 17.

a magyar nők országos tanácsának székházában hétfőn serfőző László, a földművelésügyi minisztérium országos felvásárlási és értékesítési központjának igazgatója ismertette a múlt évi baromfitenyésztési verseny eredményeit, majd szólt az idei feladatokról. hangsúlyozta, hogy az öt évvel ezelőtt meghirdetett baromfitenyésztési verseny esztendőről-esztendőre újabb sikereket eredményezett. az előzetes adatok szerint 1965-ben a tojás felvásárlási tervet 112.1 százalékra, a baromfi félévét 101.4 százalékra teljesítették, vagyis tojásból 780 millió darabot, baromfihusból 6 800 vagonot vásároltak. az 1960-as évhez viszonyítva, a tojásfelvásárlás 194, a baromfi felvásárlásé 244 százalékos növekedést mutat. az eredményeket elősegítette, hogy jelentősen emelkedett a nemesfajta baromfik törzsalománya, elterjedt a tojó hibrid, több a keltetőállomás. tavaly a mezőgazdasági üzemek szállították a pecsenyecsibe mintegy 96 százalékot, a pecsenyekacsá 100 százalékát, a pulyka 77 százalékát, az étkezési tojás csaknem 31 százalékát. a háztáji gazdaságok 1965-ben 540.5 millió tojást értékesítettek, a hizott kacából 100 százalékos, hizott libából 75 százalékos és pulykából mintegy 24 százalékos arányban részesültek a felvásárlásban.

az előadó ezután az 1966-os évi feladatokat ismertette. elmondotta, hogy az 1965. évi eredményeket alapul véve a tojás felvásárlásnál 6 százalékos növekedést, vagyis 45 millióval több, összesen 830 millió darab, a baromfinál 700 vagonnal több, vagyis 7 500 vagon felvásárlását irányozza elő a terv.

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy az idén ismét meghirdetik a baromfitenyésztési versenyt. a magyar népmozgalom, amely immár három éve védnöke a versenymozgalomnak, a jövőben folytatni fogja a paraszt asszonyok között eddig végzett eredményes felvilágosító, aktivizáló tevékenységét, hogy a mozgalom tovább szélesedjék és még nagyobb eredményeket érjenek el. az elmúlt évekhez hasonlóan az idén is megjutalmazták az élenjáró termelőket./mti/

16.15/-n

-30-

bb. 51. petőfi sándor kiskunfélegyházi születési helyére utaló iratokat találtak szentesen

vid gk/fm/gy/hk

1966. január 17.

irodalomtörténeti szempontból páratlanul érdekes okmányokra bukkant dr. szalva péter, a kertészeti kutató intézet szentesi kísérleti állomásának vezetője - munkatársaival együtt - a szentesi levéltár rendezetlen anyagának tanulmányozása közben. az öt darab szentesi szolgabírói iratot annak idején vi. 96/1868 szám alatt iktatták, s ezek petőfi sándor születési helyére vonatkoznak. az első levelet egy kiskunfélegyházi ügyvéd írta a szentesi szolgabírónak, kérve őt, hogy haligassanak meg egy szegvári illetőségű embert, aki korábban petőfi édesapjánál hentesnaskodott, s valészinűleg fényt tud deríteni arra, hogy a költő hol született.

a következő iratokban arról esik szó, hogy nehéz lesz előkeríteni a volt hentesinast, mert az már Oláhországban ispánkodik, egy későbbi keltezésű iratból, s kihallgatási jegyzőkönyvből azonban kiderül, hogy petőfi apjának hentesinasa mégis vallomást tett a szolgabíró előtt. a papirra vetett vallomás szerint petőfi sándor ötnegyed éves, azaz tizenöt hónapos volt, amikor a szegvári illetőségű hentesinas a petrovics-családhoz került. elmondása szerint ötnegyed évnél régebben laktak már kiskunfélegyházán petrovicsék, tehát sándor csak félegyházán született. viszont evangélikus vallásúak voltak, s csupán keresztelni vitték át a gyereket kiskőrösre, mert félegyházán nem volt evangélikus templom.

az okmányok vizsgálatára és ismertetésére az iratokat megtaláló intézmény munkatársai részéről - rövidesen sor kerül./mti/

bb. 54. neveléstudományi könyvkiállítás debrecenben

i vt/hné/zs/gy/cz

1966. január 17.

debrecenben könyvkiállítást rendeznek. bemutatják az utóbbi években közreadott pedagógiai tárgyú műveket, a reformtankönyveket, a pedagógusok tevékenységét segítő különböző folyóiratokat, kézikönyveket.

a kiállítást január 19-én nyitják meg a debreceni építők klubjában./mti/

16.20/-n

-31-

bb. ~~...~~ vasuti és közuti járművek, gépek, műszerek, közhasználati cikkek a magyar-Lengyel árucserében - ez évben 14 százalékkal nő a forgalom

1 sz./tné/vg/gy/hk

1966. január 17.

1966-ban tovább szélesednek a magyar-Lengyel gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok, s az árucseré, amely 1958 óta megháromszorozódott, a tervek szerint 14 százalékkal lesz nagyobb a tavalyinál.

az árucsereforgalomban változatlanul nagy fontosságú a gépek, berendezések kölcsönös szállítása, a Lengyelországból származó magyar importnak és az oda irányuló magyar exportnak a fele gépipari gyártmány -, s ez megfelel mindkét ország érdekeinek, tükrözi a népgazdaság, az ipar fejlődésében végbement változást.

a Lengyel vasut például ez évben 57 diesel-mozdonyt vásárolt a ganz-mávg-tól, ugyanakkor a máv újabb 2 000 Lengyel gyártmányu nyitott tehervagonnal egészíti ki kocsiállományát. Lengyelország egyes vidékein nagy számban közlekednek ikerbuszok s számuk az idén 150-nel gyarapszik, ezenkívül a megürt exportál 59 üzemanyag-szállító és 51 tejszállító gépkocsit is, ugyanakkor Lengyelországból 800 különböző típusu közuti gépjármű, köztük nysa-mentőautó és furgon, személykocsi és zük teherautó érkezik, a magyar exportban nagy összeget képviselnek a szerszám-gépek, és a híradástechnikai berendezések, együttes kivitelük eléri a 3 millió rubelt. Lengyelországból viszont olyan gépipari gyártmányok, textil, híradástechnikai, építőipari, mezőgazdasági gépek, műszerek érkeznek, amelyeket iparunk nem gyárt, a hazánkban már kipróbált és bevált lengyel építőgép-típusokból 1,7 millió rubel értékűt szerez be a nixex.

továbbra is széleskörű kooperációt tart fenn a két ország között a hengerelt áruk cseréjében. a magyar népgazdaság számára igen fontosak a lengyel fűtőanyag szállítványok, ez évben például 900 000 tonna jóminőségű kőszén és 280 000 tonna kokszt vásárolt a magyar külkereskedelem Lengyelországból. a gyorsan fejlődő lengyel vegyipar mind több terméke jut el hazánkba. a magyar importőrök vásárolnak például növényvédő szereket, gumiabroncsot, ammóniák szódát, karbamidot, textil és egyéb festéket és sok más gyártmányt.

/folyt. köv./

16.40/-n

-32-

bb. ~~...~~ /vasuti és közuti.... 1. folyt./ gy

a magyar lakásépítési program megvalósításában egyre számottevőbbek a Lengyelországból érkező kazánok, radiátorok és parketta szállítványok. ez évben például 50 000 négyzetméter bükkfa-parketta és nagy mennyiségű öntöttvas radiátor érkezik.

a vásárlók Lengyelországban mind gyakrabban találkoznak üzleteikben magyar gyártmányokkal a magyar áruházak pedig egyre több lengyel terméket hoznak forgatomba. ezt elősegíti a két ország között kialakult választékcseré is. a magyar vásárlók körében igen népszerűek a lengyel hűtőszekrények, amelyeknek ez évben már akár a szobában butodarabként is beállítható új változatával gyarapítják a hazai típusok választékát. megkezdődött a különböző típusu rádiókészülékek cseréje is. az ez évre vonatkozó tervekben a belkereskedelmi választékcserében lakberendezési tárgyak, butorok, textilák, háztartási felszerelések és egyéb cikkek is találhatók.

végül soron a lakosság ellátására is kihatással van az a csere, amely az egyes mezőgazdasági cikkekre vonatkozik. magyarországról például friss gyümölcs, zöldség, bor, kukoricavetőmag kerül Lengyelországba, onnan viszont többek között olyan vetőburgonya érkezik, amely nagymértékben növeli a termés hozamot.

1966 a nemrég megkötött magyar-Lengyel hosszulejárati megállapodás végrehajtásának első állomása lesz. a hosszulejárati megállapodás lehetővé teszi, hogy nemcsak ez évben, hanem a következő években is a korábbinál nagyobb ütemben fejlődjen a két baráti ország közötti kereskedelmi kapcsolat és az áruforgalom 1970-ben 70 százalékkal haladja meg a múlt évit./mti/

16.545/-xn

-33-

bb. 55. Ötvenezer gáztűzhely készült eddig salgótarjánban - hétfőn mutatták be az új, két égőfejes tűzhely mintapéldányát - a tűzhelygyár rekonstrukciójáról tárgyaltak a nógrádi képviselők

Vd gg/fm/gy/cz

1966. január 17.

Eseménydus nap volt hétfőn a zománcipari művek salgótarjáni gyáregységében. már a korareggeli órákban kályhákkal és tűzhelyekkel teli tíz vasuti kocsi gördült ki a gyár udvaráról. nem sokkal később jelentették, hogy az 1963. év negyedik negyedében megkezdett gáztűzhelygyártás során elkészült az ötvenezeredik modern vonalú, három égőfejes, fehérre zománczott gáztűzhely.

Ilyen események után kezdődött délelőtt a gyár klubhelyiségében az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportjának ülése, amelyen a tűzhelygyár most beindított rekonstrukciójával kapcsolatos feladatokat vitatták meg Czottner Sándor elnökletével. a képviselőket Dianovszky Gyula, a salgótarjáni gyáregység igazgatója tájékoztatta a rekonstrukció céljáról, a beruházási program helyzetéről, mint elmondotta, a jóváhagyott fejlesztési program megvalósítására kétszázötven millió forint beruházási költséget kapott a salgótarjáni gyáregység, s máris megkezdődött a zománczó alagút-kemence és szerelőcsarnok építése. a rekonstrukció bevezetőjeként megkezdett zománczó alagút-kemence és szerelőcsarnok ez év közepére készül el, de üzembehelyezésükkel már a második félévben kétszerannyi gáztűzhely készül, mint az első hathónapban. az idén negyvenhét ezer gáztűzhelyet ad már salgótarján.

a gyár igazgatójának tájékoztatója után a képviselők gyárlátogatásra indultak. a képviselőknek bemutatták a gyár mintatermében most elkészült legújabb, s az eddigieknél modernebb vonalú, két égőfejes, üveges sütőajtóval ellátott gáztűzhely prototípusát, amely már háromféle gáz fogyasztására lesz alkalmas.

a gyárlátogatás után vitával folytatódott a képviselőcsoport ülése. brutyó János, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a szót elnöke felhívta képviselőtársai figyelmét, hogy a tűzhelygyár beruházásának mielőbbi befejezése nem csupán népgazdasági érdek, hanem a dolgozók jobb, egészségesebb munkafeltételei szempontjából is kiemelt beruházási tevékenysége kell hogy legyen salgótarjánban, mert a jelenlegi elavult körülmények között nagyon nehéz korszerű terméket gyártani.

/folyt. köv./

17.22/-n

-34-

Me

bb. 55. /ötvenezer gáztűzhely.... 1. folyt./ Gy

Jakab Sándor képviselő, a nógrád megyei pártbizottság első titkára a tervezőmunka meggyorsítása érdekében a képviselők közbenjárását javasolta. ennek alapján a képviselők egy-egy küldöttséget menesztenek a KGM és az építésügyi minisztérium illetékes szerveihez, a tűzhelygyári rekonstrukció segítését illetően. a munkák megszervezésére tettek még javaslatokat Szalai Gáspár, a salgótarjáni városi pártbizottság első titkára, Marczinek István, a hazafias népfront nógrád megyei bizottságának titkára, Somoskői Lajos Árpád képviselő és Czottner Sándor a képviselőcsoport elnöke is.

Dianovszky Gyula gyárigazgató bejelentette, hogy az országgyűlési képviselők segítségét igénybevéve a rekonstrukciót hataridőre befejezik, s ennek nyomán évente több mint kétszáz ezer korszerű gáztűzhely készül majd salgótarjánban.

az ülés második napirendi pontjaként a megye népművelési feladatairól tájékoztatta a képviselőcsoportot Géczy János, a megyei tanács vb elnökhelyettese./mti/

bb. 56. Hetezer többlet-napkelte a városligetben - ahol 2 600 000 fényévet jelent a három méter - betöltötte negyedik évét a városligeti planetárium

I tz/gk/vg/gy/bs

1966. január 17.

Vasárnap volt négyéves a városligeti planetárium. a négy esztendő alatt az országban mindenütt máshol 1 461-szer kelt fel a nap, itt, a kupola alatt, nem egész 30 négyzetméteren még tovább hat ezer alkalommal jelent meg az érdeklődők láthatárán. a négy év alatt ugyanis - tavasszal és ősszel, télen és nyáron - összesen hetezer bemutatóval összekötött előadást kinyártak végig figyelemmel a látogatók, egyetemi tanárok és diákok, kutatóintézeti tudományos munkatársak és szinte véletlenül betévedt vendégek, összesen több mint 130 ezren.

a planetárium - amint vezetője, Gausser Károly elmondotta - ma már természetesen nem hat az újdonság varázsával. mégis megfigyelhető, mennyire megdöbben a látogatókat, amikor itt, a kupola alatt sokkal inkább érzik azt, hogy a végtelenbe látnak, mint amikor kint a szabadban a mennybolt valóságos végtelenje van a fejük fölött.

/folyt. köv./

17.45/-n

-35-

Me

bb. 56. /hatezer többlet-napkelte... 1. folyt./ gy

pedig itt a valóságban tőlünk 2 600 000 fényévnyire levő andromeda-köd is - akárcsak a többi ötezer látható égitest - a kupolán mindössze 3 méternyre van a nézőtől.

a látogatók gyakran intéztek érdekes kérdéseket az előadókhoz. a legkülönlegesebb kívánság talán két évvel ezelőtt hangzott el. a planetárium egyik vendége annak az égboltnak a bemutatását kérte, amelyet annakidején az egyiptomi piramisok építői láttak maguk fölött. kérését természetesen teljesítették. ettől eltekintve talán nincs is már olyan pontja a földnek, „ahonnan”, meg nem szemlélték volna az érdeklődők a mennybolttól a városligeti planetárium jóvoltából./mti/

bb. 57. a művészeti szakszervezetek szövetségének hétfői ülésén

1 tf/tr/fm/gy/cz

1966. január 17.

aczel györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese ismertette a művelődésügyi tárca 1966. évi feladatait és válaszolt a művészeti szövetségek, a művészeti szakszervezetek vezetőinek kérdéseire. megtárgyalta az elnökség a tárca ombiztosítás, az üdültetés múlt évi eredményeit, s körvonalazta az ideai tennivalókat./mti/

bb. 58. csaknem tízmilliárd forint oktatási és kulturális feladatok megoldására - az országgyűlés kulturális bizottsága elfogadta a művelődésügyi minisztérium ideai költségvetésének tervezetét

t di/tm/sr/gy/cz

1966. január 17.

hétfőn a parlament gobelin-termében dr. gosztonyi jános elnökletével ülést tartott az országgyűlés kulturális bizottsága. részt vett a tanácskozáson vass istvánné, az országgyűlés elnöke, és dr. köpeczi béla, az mszp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője.

/folyt. köv./

17.50/-n

-36-

bb. 58./csaknem tízmilliárd... 1. folyt./ gy

a művelődésügyi minisztérium ideai költségvetésének tervezetét dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes terjesztette elő. egyebek között elmondta, hogy az 1966. évi állami költségvetési javaslat szerint az idén csaknem tízmilliárd forintot költenek oktatási és kulturális feladatok megoldására. a művelődésügyi minisztérium ebből - előreláthatólag - 6 660 000 000 forinttal gazdálkodik. a tárca területén valamivel kevesebb, mint 320 millió forintot szánnak beruházásokra. a közoktatási és népművelési intézmények hálózatának fejlesztésére ezenkívül a tervek szerint több mint 240 millió forintot fordítanak a tanácsok.

beszámolt arról, hogy az idén a tavalyinál valamivel kevesebb fiatal fejezi be az általános iskola VIII. osztályát, nagyjából ugyanannyi növendéket vesznek fel a középiskolák első évfolyamaira, mint 1965-ben. ezzel egyidejűleg a munkaügyi minisztériummal együtt - a lehetőségekhez mérten lépéseket tesznek a szakmunkástanuló-képzés növelésére, s ezen keresztül a továbbtanulás lehetőségeinek szélesítésére. előreláthatólag még az idén megteremtik az új típusú közgazdasági szakközépiskolát - sor kerül néhány ipari jellegű középiskola átszervezésére is. a középiskolák struktúrájának széleskörű megváltoztatásához csak a várható szakember-szükséglet teljes felmérése után kezdenek hozzá.

kitért arra, hogy a tervek szerint ebben, izsákon és nyíregyházán helyi erőforrások felhasználásával és állami támogatással, általános iskolai diákotthon építenek az idén. az új lakótelepeken elkészülő óvodákban előreláthatólag valamivel több mint másfélezer gyereket tudnak majd elhelyezni. ugyancsak ebben az esztendőben állami támogatással, illetve helyi erőforrásból mintegy 370 általános iskolai és 215 középiskolai tantermet fejeznek be. ezzel egyidejűleg 200 általános iskolai és 127 középiskolai tanterem építését kezdik meg. a diákotthonok befogadóképességét 400-al növelik az idén, s folytatják több új diákotthon munkálatait. ezekben mintegy 800 fiatal elhelyezésére nyílik majd lehetőség.

a művelődésügyi miniszterhelyettes a továbbiakban elmondta, hogy az idén négy-négy és félezerrel több fiatal érettségizik, mint tavaly. ugyanakkor azonban a múlt évivel azonos számú fiatalt vesznek fel az egyetemekre és főiskolákra.

/folyt. köv./

18.04/-n

37-

bb. 58. /csaknem tízmilliárd... 2. folyt./ gy

arra törekednek, hogy az eddiginél is jobb tájékoztatással, pályaválasztási tanácsadással, a lehetőségekhez mérten megteremtésük a jelentkezések és a szükségletek összhangját, a felsőfoku oktatási intézmények esti- és levelező tagozatainak első évfolyamain az 1966-67-es tanévben a tavalyinál kevesebb hallgatóra számítnak.

a művelődésügyi minisztériumhoz tartozó egyetemek és főiskolák fejlesztését szolgáló beruházásokra több mint 250 millió forintot kívánnak az idén fordítani. ebből csaknem 2,5 ezerrel növelik a kollégiumok befogadóképességét, s további 2 600 fiatal elhelyezésére kezdenek, illetve folytatnak építkezéseket. budapesten és debrecenben egy-egy új tanulmányi épület, veszprémben pedig új menza munkálatainak megkezdését tervezik. folytatják a nyíregyházi tanárképző főiskola építését.

egyetemeinken és főiskoláinkon mintegy 12 000 fiatal tanul jelenleg társadalmi ösztöndíjjal. számuk az 1966-67-es tanévben előreláthatólag ezerrel növekedik majd - mondotta többek között dr. polinszky károly, s bejelentette, hogy felülvizsgálják a társadalmi tanulmányi ösztöndíjak jelenlegi rendszerét.

a kulturális élet egyéb területeiről szólva elmondta, hogy 1966-ban nagyobb önállóságot biztosítanak a színházak és színház jellegű intézmények vezetőinek. napirendre tűzték a színházi és üzemi közönségszervezés hálózatának átalakítását, foglalkoznak a színházgazdálkodás új rendjének kidolgozásával és a központosítottabb színházi hálózat létrehozásával. az idén befejezik a nemzeti színház hevesi sándor-téri épületének rekonstrukcióját, a vigszínház kamara színházának felújítását, folytatják az operaház homlokzatának és elektromos hálózatának korszerűsítését, megkezdik a fővárosi operett színház, s előkészítik a szegedi nemzeti színház, valamint a fővárosi nagycirkusz teljes rekonstrukcióját.

az új nemzeti színház építészeti vázlatterveinek kialakítására kiírt pályázatra 92 pályamű érkezett. a bíráló bizottság a hazai és külföldi szcenikai szakemberek véleményének meghallgatása után január 31-ig nyilvánosságra hozza döntését. ezután dolgozzák majd ki előbb a tervezési, majd a beruházási programot, s készítik el végül a kiviteli terveket. ez a munka előreláthatólag 1968-ra fejeződik be.

/folyt. köv./

18.12/-n

-38-

bb. 58. /csaknem tízmilliárd... 3. folyt./ gy

az idén 34 millió példányban mintegy 2 300 mű kiadását tervezik, s arra számítanak, hogy 820 millió forintba növekszik a könyvkereskedelem múlt évi 790 millió forintos forgalma. a tervek szerint befejezik az alsófoku oktatási reform tankönyveinek kiadását. ezzel egyidejűleg - megfelelő ütemben - folytatják a középiskolai reform tankönyvek kiadását.

dr. polinszky károly beszámolt arról, hogy filmjeink, amelyek 54 fesztiválon és bemutatósorozaton vettek részt, 15 nemzetközi seregszemlén nyertek díjat tavaly. a múlt évben a magyar művészek mintegy 200 alkotásának vetítési jogát vásárolták meg külföldi cégek. az idén 20 egész estét betöltő játékfilm gyártását tervezik. közöttük az eddiginél több lesz a színes és a szélesvásznú. ezenkívül körülbelül 160 külföldi játékfilm gazdagítja majd a budapesti és a vidéki mozik műsorát.

a művelődésügyi miniszterhelyettes a továbbiakban bejelentette: a minisztériumban befejezés előtt áll a pedagógusok fizetésemelésével kapcsolatos munka. valószínű, hogy a művelődésügyi közlöny február 1-i számában már részletesen ismertetik a bérezés új rendszerét, és az ezzel kapcsolatos tennivalókat. arra törekednek, hogy a pedagógusok február közepén már felémelt bért kapjanak. hangsúlyozta, hogy a fizetésemelést az eddigi bérendszer korszerűsítésével, továbbfejlesztésével kapcsolják össze.

ezután kitért arra, hogy a népgazdaság továbbfejlesztésére, az ésszerűbb, takarékosabb, jobb gazdálkodásra hozott határozatok végrehajtására a művelődésügyi tárca területén is megtették a szükséges intézkedéseket. a belső tartalékok feltárása, stb. lehetővé tette, hogy a tervezettnél nagyobb számban szereljenek fel iskolákat új butorokkal, lassanak el szemléltető eszközöket. csökkentették a felesleges készleteket és a heverő, kihasználatlan állóeszközöket az alsó- és középfoku oktatási intézmények rendelkezésére bocsátották - fejezte be polinszky károly.

a tájékoztatót vita követte, amelyben felszólalt: andrási béla, benke lajosné, bolodár alajosné, dr. gosztonyi jános, kaszás imre, dr. pesta lászló és szabó pál képviselő, továbbá dr. köpeczi béla és császár ferenc, a pénzügyminisztérium főosztályvezetője.

/folyt. köv./

18.20/-n

-39-

Me

bb. 58. /csaknem tízmilliárd... 4. folyt./ gy

az országgyűlés kulturális bizottsága a művelődésügyi minisztérium 1966. évi költségvetésének tervezetét elfogadta és az országgyűlésnek elfogadásra ajánlotta. ezenkívül a vitában elhangzott észrevételek, illetve javaslatok-alapján indítványozta, hogy az idén az előirányozottnál nagyobb mértékben növeljék az óvodai helyek és az általános iskolai napközis tanulócsoportjainak számát - a népgazdaság teherbírásának megfelelően és a rendelkezésre álló egyéb lehetőségek figyelembe vételével. végül kérte a körzeti iskolákba bejáró, rászoruló fiataloknak adott közlekedési segély kiterjesztésének lehetőségét./mti/

bb. 59. hétfőn több mint 2 500 rendkívüli hómunkás takarította budapest utcáit - munkához láttak a jégtörőhajók

ö bhj-sb/tm/vg/gy/cz

1966. január 17.

a magyar folyókon tovább erősödött a jégképződés. a tiszta magyar szakaszán több mint kétharmadán áll a jég. a folyó felső vidékén összefüggő a jégpáncél, a sajtó torkolatáig. a tiszta mellékfolyói is csaknem teljesen befagytak, kivéve a sajtót.

a duna erősen zajlik.

a külföldi jelentések szerint a német és az osztrák vízlépcsőktől majdnem a fekete tengerig, duna-deltáig, pontosabban a bulgáriai szilisztráig erős a zajlás, s a folyó víztükrének 50-80 százalékát fedi jégtábla. jugoszláviában több helyen már a folyó 90 százalékán jégtáblák usznak, tehát ugyiszólván teljes szélességben zajlik a folyó ezért a jugoszláv vízügyi szolgálat kérésére az országos vízügyi főigazgatóság vasárnap két magyar jégtörőhajót küldött apatin körzetébe, ahol a zátonyos folyómederben könnyen megakadhatnak a jégtáblák. a hajók már utközben megkezdték a parthoz fagyott jég bontását, s amíg csak szükséges, apatin körzetében maradnak, hogy egyengessék a zajlás útját. a cél az, hogy lehetőleg megakadályozzák, de legalábbis késleltessék a folyó befagyását.

dolgoznak a jégtörők a magyar szakaszon is. a bajai készleteti állomáshelyen összevont hét korszerű jégtörőhajó a síó-torkolata és a magyar-jugoszláv határ között a szélesebb partmenti jeget vágja fel és segít a téli kikötőkbe menedéket kereső teherhajóknak is.

/folyt. köv./

18.26/-n

-40-

ME

bb. 59./hétfőn több mint... 1. folyt./ gy

a felső-dunán, ahol a zsilipeknél már áll a jég, minden hajó eljutott a védelmet nyújtó kikötőkbe, az alsóbb duna-szakaszokon még néhol hajóznak, azonban ezek a vízijárművek is igyekeznek mielőbb teletőkbe érni.

a hétfő hajnali havazás után budapesten a fővárosi köztisztasági hivatal nagy erőket látott hozzá az utak takarításához. a délutáni órákban több mint 2 500 alkalmi munkás, továbbá 162 hóke, hóseprőgép, szórókocsi dolgozott. hétfőn az esti órákban már a főútvonalokról, így a nagyköruttról, a kisköruttról, a rákóczi utról, a népköztársaság utjáról, teherautók szállították a prizmába rakott havat. a fővárosi köztisztasági hivatal gondosan szórta az utakat, s ennek köszönhető, hogy az autóbuszforgalomban nem volt nagyobb fennakadás. a havas utakon azonban még így is lelassult a forgalom, emiatt meghosszabbodott a menetidő.

a művelődésügyi szolgálatok tájékoztatása szerint a miskolci művelődésügyi területen hétfőn délután a debreceni művelődésügyi területen hétfőn délután is csaknem állt el a forgalom. a délutáni órákban már nagyobb helyen takarították be hó a váltókat, gyorsabban vált a váltásforgalom, a gyors eredményeként lényegesen kevesebbet késnek a vonatok.

a kpm közuti főigazgatóság hétfőn este arról adott hírt, hogy a főútvonalak az egész országban járhatók, csupán tolna megyében, a nyírségben, és bács-kiskun megye déli részén találhatók még hóakadályok néhány összekötő és bekötőúton, ezeknek felszámolására elindultak a hómarógépek./mti/

18.26/-n



bb. 60. időjárásjelentés

j/gy/cz

1966. január 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 17-én, hétfőn este:

hideg idő, helyenként újabb havazással

várható időjárás kedd estig: felhős, párás, hideg idő, helyenként újabb havazással, mérsékelt, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz 1-6 fok között./mti/  
19.58/-n .-. .-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 58. sz. hír / csaknem tízmilliárd.../ utolsó bekezdésének utolsó mondata helyesen:

végül kérte, vizsgálják meg a körzeti iskolákba....

/mti/  
19.59/-n .-. .-

bb. 61. a honvédelmi tárca 1966. évi költségvetési tervezete az országgyűlés honvédelmi bizottsága előtt

t zs/gk./zs/gy/cz

1966. január 17.

a honvédelmi tárca 1966. évi költségvetési tervezetéről táncskozott az országgyűlés honvédelmi bizottsága hétfői ülésén, amelyen résztvett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is. egri gyula elnök megnyitója után czinege lajos vezér ezredes, honvédelmi miniszter részletesen tájékoztatta a képviselőket néphadseregünk múlt évi munkájáról, a kiképzés eredményeiről.

a múlt évi gazdálkodásról szólva a miniszter közölte: 1965-ben központi feladatnak tekintették, hogy a kiképzés, a védelmi képesség színvonalának növelésével párhuzamosan fokozott körültekintéssel gazdálkodjanak a rendelkezésre álló felszereléssel, anyagi eszközökkel, a jobb szervezéssel elért jelentős megtakarítással egyidejűleg javult a néphadsereg állományának ellátottsága, kedvezőbb feltételeket teremtettek a kiképzési tervek teljesítéséhez, a katonák művelődéséhez.

/folyt. köv./

20.30/-n

42  
-42-

le

bb. 61./a honvédelmi tárca... 1. folyt./ gy

czinege lajos ezután az 1966-os költségvetési tervezet védelmi előirányzatait ismertette, rámutatott, hogy míg az elmúlt esztendőben a költségvetés az összes kiadások 5,9 százalékát fordította honvédelmi célokra, addig az idei tervezet 5,5 százalékot irányoz elő, a feltételek ennek ellenére biztosítják, hogy hazánk védelmi képessége növekedjék, a néphadsereg korszerűsége lépést tartson az emelkedő követelményekkel, az alakulatok magas fokú harckészültséggel, harci értékkel őrködjenek szocialista hazánk biztonságán, néplink békéjén.

a beszámolót követő vitában a honvédelmi bizottság tagjai meglepéssel nyugtázták a hazánk védelmi erejének gyarapodását, s nagy elismeréssel szölkttak a népgazdaságnak nyújtott értékes támogatásról is.

szó esett a vitában arról is, hogy a bizottság tagjainak tapasztalatai szerint a 18 éves korban bevonult fiatalok ugyanugy megállják helyüket, mint idősebb társaik.

a vitában felszóltalt gazsó sándor, keleti ferenc, molnár györgy, nagy richárd, putnoki lászló, révész géza és szabó gusztáv képviselő.

az országgyűlés honvédelmi bizottsága a honvédelmi tárca 1966. évi költségvetési tervezetét egyhangulag elfogadta. a bizottság határozatosan tolmácsolta elismerését azoknak a katonafiataloknak, akik példásan helytálltak az árviz elleni harcban, s a polgári lakossággal válllvetve küzdöttek az ár pusztításainak elhárításáért./mti/

20.31/-n .-. .-

bb. 62. kádár jános

tr/zs/gy/cz

1966. január 17.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára hétfőn fogadta francesco de martino-t, az olasz szocialista párt főtitkárát és paolo vitorelli szenátort, a szivélyes légkörben lefolyt megbeszélésen résztvett komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára és puja frigyos, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője./mti/

- v é g e -

20.50/-n

20.50/-n

-43-

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 18.

bb. 1. rendelkezés szakosított tantervű osztályok szervezéséről és működéséről

i vt/tné/zs/gy/cz

1966. január 18.

a művelődésügyi miniszter rendelkezésben szabályozta a szakosított tantervű általános iskolai osztályok, gimnáziumok, továbbá gimnáziumi osztályok szervezését és működését.

a rendelkezés kimondja, hogy a tanulók egyes tantárgyak iránti fokozottabb érdeklődésének kielégítésére, képességeik kibontakoztatására az általános iskolákban és a gimnáziumokban különleges tanterv alapján működő, szakosított osztályok szervezhetők, ezekben csak pedagógiai főiskolát, egyetemet végzett nagy gyakorlattal rendelkező pedagógusok taníthatnak.

a kezdő évfolyamokba elsősorban a kijelölt iskoláztatási körzetből jelentkező tanulókat kell felvenni, gimnáziumi szakosított tantervű osztályba jelentkező fiatalok felvételi beszélgetésen vesznek részt, a gimnázium igazgatója - a művelődésügyi osztály jóváhagyásával - írásbeli feladatot is kitűzhet szakosított tantervű osztályba pályázó és a gimnázium körzetébe tartozó általános iskolák viii. osztályos tanulói számára, ebben az esetben a pályázókat az elért eredménynek megfelelően, felvételi beszélgetés nélkül lehet felvenni.

matematikai osztályokba a kiemelkedő matematikai tehetségű tanulókat felvételi vizsga alapján választják ki, a vizsgán a jelentkezők feladatmegoldó és gondolkodó képességét, valamint a matematikai ismeretek alkalmazásában való jártasságát vizsgálják. ha a szakosított osztályba jelentkező fiatal a szaknak megfelelő országos, megyei, vagy járási tanulmányi versenyen díjat nyert, a felvételnél előnyben kell részesíteni.

/folyt. köv./